

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes.
Provincias, trimestre

2 ptas
750

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX Num. 6412 ALICANTE Sábado 12 de Septiembre de 1931

Para EL LUCHADOR

LA CRISIS INGLESA

La bancarrota del capitalismo

Por J. PASTOR WILLIAMS

El hecho que nos ofrece hoy el juego de un comentario es la última crisis inglesa. Grave, evidentemente, significativa en un país como Inglaterra, amante de sus tradiciones, y que en esta ocasión ha tenido que buscar la solución fuera de sus costumbres. Pero sea cual fuere el motivo inmediato, —paró forzoso, moratoria en las deudas, etc.— lo cierto es que ha habido una crisis cuya causa no es, aunque lo parezca, la que se ofrece a primera vista; el origen de la crisis ni es una causa política, producida por los grupos o partidos ingleses, ni es una causa social inglesa, producida por un problema interior. El origen es mundial, sin patria reconocida: el fracaso del capitalismo. Es el mismo origen que produjo la célebre crisis francesa del 27 y la italiana del 22 y la rusa del 17, y las actuales convulsiones alemanas. Crisis social, no política. Crisis mundial, no de este o del otro país. Crisis de una civilización que periclitó, no de este hombre o de aquel grupo o partido.

Pero, he aquí, que, sin embargo, esta crisis inglesa ha ofrecido una circunstancia original y curiosa en su solución. Porque mientras Francia, Italia y todos los países del mundo, al formar sus uniones nacionales —especie de frente único y sagrado del pasado contra el porvenir—, encumbraron al Poder sus fuerzas de derecha unidas en estrecha alianza, Inglaterra ha seguido el camino opuesto. Francia encumbra a Poincaré; Italia a Mussolini; España primero a Maura y después a Primo de Rivera; Portugal a sus dictadores de opereta. Inglaterra, en cambio, ha entregado el Poder a Macdonald, su extrema izquierda gubernamental.

El hecho tiene dos significaciones igualmente atractivas: primera, la de que Inglaterra sigue demostrando su potencialidad liberal y democrática; segunda, la de estudiar y solucionar todos los problemas, por mundiales que sean, con un espíritu inglés. Veamos, si no, el siglo XVIII. La hoguera de la Enciclopedia ha prendido en el mundo entero y ya se sienten en todos los países los temblores preliminares de la Revolución francesa. Voltaire, Rousseau, Montesquieu, son los maestros del mundo. Y, como es natural, todo el mundo piensa en francés: Aranda en España y Pombal en Portugal, copian a Choiseul. Los políticos de todos los países arrinconan al Príncipe de Maquiavelo y proclaman texto universal El contrato Social y El Espíritu de las Leyes. ¿Inglaterra? Esta hace una revolución social, no política, y sobre todo, eminentemente inglesa. Años antes, ya había decapitado un rey; ahora decapita una clase social, incluye tierras comunales y no comunales en cotos cerrados que adjudica a los poderosos, deseca las tierras pantanosas, utiliza las landas y proletaria millones de aldeanos, a los que lanza a la ciudad. Es decir: crea el capitalismo moderno y crea, a su lado, el obrero industrial que ha de sostenerlo. Solución legítimamente inglesa.

Pero sigamos. Siglo XIX. Año 48. Carlos Marx lanza su célebre manifiesto, reguero de pólvora que corre por Europa. Nace el socialismo, fuerza y pensamiento internacional, con un himno común a todos los obreros del mundo, rígido como una nueva doctrina religiosa —aunque sin Dios ni pontífice, según la frase afortunada de Bernstein. Y como para este pensamiento no existen ni patrias ni fronteras, sus feligrases se denominan universalmente con la común calificación de socialistas, que es idéntica en España, Francia, Italia y Alemania como idénticas son sus tácticas de lucha. ¿Inglaterra? Inglaterra traduce —y a más de traducir, adapta—, al inglés las teorías socialistas. Desde Spencer hasta Bernard Shaw y Wells pasando por Aron, Carlyle, Ruskin etcétera, todos los ingleses se han dedicado a britanizar el socialismo de su país, respetando la ortodoxia herética de su tradición nacionalista, en el puro sentido del vocablo. Y así, han creado sus Trade-Unions, legítimamente inglesas; han nacionalizado la denominación del partido llamándolo laborista y han extraído la esencia de la doctrina, no oponiendo una concepción proletaria a la concepción capitalista, sino relevando el socialismo a la condición, y no a la antítesis, de la libertad individual. Macdonald, The socialist movement). Es decir: Inglaterra hermana el concepto tradicional inglés de la libertad con

el concepto universal y moderno del socialismo. ¿Y ahora? El actual problema inglés es problema mundial, en efecto. Es la crisis del capitalismo, que en el imperio se agudiza con sus problemas coloniales. El presupuesto inglés se desequilibra, quizás agravado por la incompetencia que a la hulla inglesa le plantea el petróleo yanqui. Pero no a las fuerzas políticas, sino las sociales de aquel país, producen el conflicto con un sentido internacional de ideas, llamándose sindicalistas o comunistas, sino simplemente obreros. En trabajo, que más que en Marx Lenin, piensan en Inglaterra, Macdonald o Baldwin, sin buscar nada más allá del Canal de la Mancha.

¿Pondrá Inglaterra proa al éxito con esta solución? Aventurado es asegurar de profetas; pero no lo es creer que, caso de fracasar, este fracaso tendrá límites más estrechos que en cualquier otro país, porque no señalará el derrumbamiento de una economía ni la entronización del desorden o la algarada. Estos se producen en los países donde, o existen fuerzas sociales que quieren vivir al margen de los cauces legales, o donde los Parlamentos tienen esos cauces tan estrechos que no pueden abarcar muchos problemas. Pero en Inglaterra no sucede ninguna de ambas cosas: las masas han aceptado siempre las soluciones parlamentarias de sus conflictos, en primer lugar, por su cultura, y en segundo lugar, porque el Parlamento ha ofrecido siempre garantías suficientes a todos los ciudadanos ingleses. Y ahora mismo, en estos momentos en que esta crisis ha producido una escisión en el laborismo, la masa que ha quedado fuera del gobierno está, sin embargo, dentro del Parlamento. Sus soluciones serán más radicales, indudablemente, pero no adoptarán por ello tácticas o procedimientos sindicalistas o comunistas, sino que continuarán con la tradición parlamentaria británica. Y por ello creemos que este ensayo inglés será más fructífero, aunque más callado, que los aparatosos e ineficaces de un Stalin en Rusia o un Mussolini en Italia.

J. PASTOR WILLIAMS
(Prohibida la reproducción).

EN SAN JUAN DE ALICANTE

Fiestas republicanas

Organizadas por el Círculo republicano de San Juan por iniciativa del secretario de aquel Juzgado municipal don Manuel Fuentes, se han organizado unas fiestas republicanas para los días 13, 14 y 15 del mes actual.

El programa es variadísimo y copioso en diversiones todas ellas ajenas, que han de proporcionar unas horas de sana expansión a aquel vecindario. Figuran conciertos, concursos, verbenas, fuegos artificiales, danzas, tracas y otros múltiples festejos, todos ellos de sabor local y muy atractivos.

Propague El Luchador



Recorriendo el Africa en Hidroplano.—El famoso aviador inglés sir Allan Cobham, que ha emprendido un vuelo en hidroplano sobre el continente negro, aparece aquí momentos después de desender de su Short-Bristol sobre un lago. El aviador baja a tierra sobre las espaldas de un marino inglés. (Cliché Consorcio)

La curva de la vida

A don Alvaro Botella, director de EL LUCHADOR, de Alicante gobernador de Toledo.

Con toda admiración y devoción.

EL AUTOR.

En la cima estoy ya de la montaña, Quimeras... ilusiones... poéticos recuerdos.

¡La juventud pasada!
El espantoso abismo
Se dibuja en el fin de la jornada.
¡Y es fuerza caminar!
Aunque la senda sea triste y amarga.
Hay que avanzar sin tregua
Hacia la muerte,
¡Suerte fatal y fin de la batalla!

Hoy domino en la altura, los caminos
Que recorrí con paso firme y fuerte
Y advierto los estériles senderos
Que avanzan ante mí, ¡terrible suerte!
¡Oh, el pobre ser humano
Que sabe del dolor y de la Muerte!

Terminó la comedia, acabó el drama.
Empieza la tragedia del descenso.
A cada paso nuestro pie resbala.
Débil sostén del macerado cuerpo.
Todo es frío y dolor, desesperanza.
Nuevo afán de vivir, y sentimiento
De ver que se termina, lo que nunca
Fendrá renacimiento.

En la cima del monte hoy mi paso
¡Detengo.

Y mirando al camino recorrido
Veo un paisaje florecido y bello,
Y pensando angustioso
En que habré de emprender nuevo
¡Sendero.

Quisiera, aquí, en la cumbre,
Quedar por siempre quieto,
Pero es afán inútil.

Tratar de corregir la ley del tiempo,
Y hay que avanzar
Aun cuando al asomarnos
Veamos un barranco triste y negro.
Campos sin flor, estériles, desiertos.
Do están secos arroyos y hontanaras,
Y todo marchitado y todo yerto.

¡Del cálido jardín de la esperanza
Que triste es caminar al frío hurto!
¡Ah, cuántos creyeran en otro mundo
De venturas llenos!

¡Y en que otra vida fuera
La bella solución del gran misterio!
¡Oh, triste meditar!

¡Alma videntel... ¡Amargo pensamiento.

FRANCISCO MACHADO

ATENE0 DE ALICANTE

Exposición de pinturas

José Galvez, el pintor enamorado de Granada, de sus cármenes, de sus panoramas, de sus rincones típicos, de sus rostros gitanos, de sus tipos característicos, inaugura el día 15 una exposición de pinturas en los salones del Ateneo.

Expone 38 obras, a cual mas bella y mas llena de intenso color, destacando los panoramas y los tipos granadinos que cautivaron la retina y el sentimiento del artista.

Dejamos la crítica de las obras para cuando el público las haya admirado, y auguramos, por lo que de la obra del pintor conocemos un rotundo éxito.

La confitería MONOPOLE sita en Mendez Núñez, 16, se traspasa con o sin estantería Razón en la misma

Rápida

Si desde que comenzábamos a razonar nos parecía ya un enorme atraso, una crueldad, algo ilógico el que en España no estuviere establecido el divorcio, más ha de parecernos ahora que con la experiencia de la vida hemos conocido crímenes, martirios y monstruosidades originados por la indisolubilidad del lazo matrimonial.

Acéptase la separación judicial hasta por la Iglesia Romana; y si no están unidos los bienes, ni los cuerpos, ni las almas, ¿qué es lo queda del matrimonio?

Esta obstinación crea lamentables situaciones equivocadas en la sociedad, fomenta el concubinato, no permite legalizar a muchos hijos, obliga a que el nudo gordiano que no pueda desatarse sea roto violentamente.

No somos partidarios de que por una futeza, por una insignificancia, por una momentánea indignación se disuelva el matrimonio; en cambio entendemos que éste debe acabar cuando motivos graves obliguen a ello.

Admiramos a esos matrimonios ancianos que después de muchos años de unión conservan el cariño para que los cónyuges, ya sin deseos carnales sepan perdonarse los defectillos y rarezas, se consuelen tiernamente, gocen el inefable placer de recordar con nostálgica alegría los tiempos juveniles, tengan como pena suprema pensar que cuando acabe la vida de uno de ellos quedará el otro muy solo. En cambio, nos pena ver a los matrimonios cuyos componentes son incompatibles desde que satisficieron los apetitos sexuales, y han de vivir separados, o han de soportar hastiada el infierno de, repudiándose, fingir que permanecen unidos, deseándose mutuamente que la muerte les libere de la perpetua cadena.

Hará bien la República implantando el divorcio en nuestro país para acabar con los crímenes, los martirios y las monstruosidades a que nos referíamos. E incluso con la serie de inmundidades a que dan lugar los matrimonios mal avenidos.

Arte y artistas

TEATRO DE VERANO

Estando para terminar ya la actuación del notable artista Paco Sanz en el Teatro de Verano, esta noche celebra su beneficio el popular monigote «Don Liborio», el muñecorrepresentativo de la socarronería, de la sátira, de ingenio chispeante y va siempre.

Sanz nos dice que don Liborio se ha documentado perfectamente en cuanto a las cosas de la ciudad y que esta noche tendrá para la actualidad, comentarios locales que pondrán de manifiesto su clara visión de cosas y hechos.

Además con don Liborio actuarán los muñecos mas popularizados de la familia mecánica.

Mañana domi.º habrá función tarde y noche, que será la última, pues ha de comenzar el lunes a cumplir compromisos adquiridos para toda la semana.

Círculo Republicano Independiente

Calle de Be'ardo, 20

Se convoca a los afiliados a este Círculo Republicano Independiente a Junta General Extraordinaria que se celebrará hoy sábado, a las 10'30 de la noche, para tratar de los siguientes asuntos:

- 1.º Habitaciones del Conserje.
- 2.º Ruegos y preguntas.

EL SECRETARIO

Carlos Sanjuán DENTISTA

Díaz Morcu 82

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 7

ALICANTE

La minoría parlamentaria radical-socialista

ANTE EL CONFLICTO DE TELÉFONOS

Intervención del señor Gomariz

En la sesión que las Cortes celebraron el día 10, nuestro camarada, el diputado alicantino señor Gomariz, llevando la voz de la minoría radical socialista desarrolló una interpelección en defensa de la admisión inmediata de los obreros despedidos de la Compañía Telefónica.

Fueron las palabras de nuestro estimado compañero de redacción, serenas y reflexivas, pero precisas y claras, como conviene a la cuestión tratada y al momento preciso, en que antes y sobre todo hay que defender la tranquilidad pública, afirmando también el concepto de autoridad, pero sin amparar injusticias ni ayudar a mantener estados de angustia personal que pudieran resolverse en estados colectivos de intranquilidad.

El señor Gomariz: Señores Diputados, pensaba la minoría radical socialista, en cuyo nombre modestamente voy a hablar, que el tiempo que llevaba en forzoso ostracismo esta interpelección, sería suficiente para que el llamado conflicto telefónico de España entrase por cauces jurídicos, y a estas alturas, después de veinte días de forzosa suspensión, se encontrara la Cámara Constituyente con un problema perfectamente resuelto. Pero es el caso, señores Diputados, que como los hechos no han sucedido a la medida de nuestros deseos, la minoría radical socialista se cree en el deber de mostrar su opinión, porque se trata, no de un conflicto vulgar y corriente, sino de un conflicto de índole nacional, que ha hallado su entronque y conexión con la opinión pública y que a todos los partidos políticos de la Cámara nos reclama la atención con igual intensidad.

No es, como saben los señores Diputados, el partido radical socialista un partido de clase. Por tanto, en la exégesis brevísima, de minutos, que haga de los hechos, no podrá verse ni el deseo de una defensa impudente, ni mucho menos una censura al Gobierno, cuya confianza hemos votado y ratificado porque entendemos que todos sus actos se han inspirado siempre en los más altos móviles de justicia. Ahora bien, adelantamos, sobre todo para que lo sepa alguna minoría que nos tildaba de coro del Gobierno, que nuestra ratificación de confianza y nuestra adhesión al mismo no puede significar, en modo alguno, una trayectoria uniforme que no nos permita opinar, y en estas discrepancias de opiniones será posible que nosotros hallemos diferencias políticas que nos hagan diferir fundamentalmente de los métodos, no jurídicos, aplicados a la solución del conflicto de la Telefónica.

«Digamos ya de una vez para siempre, que la minoría radical socialista condena como el que más, y lo condena íntimamente, con la convicción de su conciencia, todos los actos de violencia en las personas y en las cosas, vengamos de quien vengamos que no ha defendido jamás, y lo cree repugnante, el procedimiento llamado de acción directa, que no es otra cosa que la suplantación momentánea de los procedimientos jurídicos por aquellos en que la osadía, la impudencia o el ocultismo pueden encontrar el más amplio cauce a una labor totalmente equivocada; condenamos la violencia, pero no por eso vamos a elevar esta condena al límite sistemático de una persecución; y a nosotros, que condenamos esa violencia, nos interesa decir que el problema de la Telefónica, como problema nacional, tiene dos aspectos que brevemente voy a compendiar. Es el primero el que nosotros pudéramos llamar aspecto trágico realista del problema telefónico, porque no vale la pena, señores Diputados, que nosotros ocupemos la atención de la Cámara y de los periódicos llenen sus columnas diciendo que la huelga de la Telefónica está resuelta, cuando todos percibimos a diario el gesto doloroso de millares de obreros que tienen sus gentes famélicas porque no han encontrado todavía una colocación en la Compañía Telefónica Nacional, a pesar de la pretendida readmisión que por ahí se pregona.

Nos interesa fundamentalmente esta realidad trágica, y por encima de todas las consideraciones legales, y por encima de todas las disquisiciones políticas y aun filosóficas, afirmamos nosotros que lo que queremos es, sea como sea, que la paz pública no continúe perturbada y que esos obreros, como decían muy bien nuestros hermanos y afines los socialistas, vuelvan a la Compañía Telefónica, para poder comer ellos mismos y subvenir a las necesidades de los suyos. Esta realidad es fundamental para nosotros. La Compañía Telefónica Nacional de España y su conflicto no puede merecer de nosotros un análisis histórico; no queremos entrar ni siquiera en la exégesis de aquellas peticiones formuladas por los obreros, porque no es ésta nuestra misión, ni al intervenir llevamos esa finalidad. Si diremos, de pasada, que algunas de las peticiones de los obreros telefonistas de España nos parecen tan adecuadas y encauzadas a un sentido de humanidad, que estimamos una atrocidad consentir desde el Poder que se signifique un unipartidismo cívico a los empleados femeninos de la Compañía Telefónica Nacional, pero como las pretensiones de los obreros no nos interesan en sí, diremos que la realidad estriba en lo siguiente: Unos obreros, equivocados o no, vencidos o humillados, acuden, por mediación oficiosa de alguien, y hacen sonar su voz en demanda de una conversación de la que puede surgir una solución definitiva. Y nosotros afirmamos, sin espíritu sectario, que no es táctica política, ni puede serlo jamás, desoir a aquellos hombres que, equivocados o acaso abandonando la equivocación, quieren encontrar en el pejazgo legal de la conversación lo que no supieron o no pudieron hallar en el terreno de la violencia ilegal. Nosotros afirmamos, como teoría política, que el Estado es siempre y debe ser en los conflictos sociales, primero, preventivo, atisbando la posibilidad de tales conflictos, y, más tarde, pasivo; pero si se perturba el orden público hay que reponerlo a toda costa. Ahora bien; en las relaciones puramente entre patronos y obreros, el Estado, si interviene, no ha de ser para imposibilitar la solución, sino para hacerla posible. Por eso, nosotros, que tenemos absoluta confianza en el Gobierno y que proclamamos que si hubo alguna interpretación fué errónea y no debida a mala intención, decimos que nos choca extraordinariamente el contraste de dos tesis contradictorias nacidas del banco azul; una, la que afirmaba el señor Ministro de Comunicaciones al decirnos, de una manera solemne, que el propugnaria en todo momento, para que las conversaciones entre patronos y obreros fuesen una realidad, sin inmiscuirse para nada en el resultado de esa realidad; otra, la que de una manera real y me complazco en declarar que nobilísima—, con ese gesto que pone siempre el señor Ministro de la Gobernación en defensa de los intereses sagrados de la República, a la que se consagra con toda intensidad, sostiene el señor Maura, aunque, a mi juicio, de forma equivocada, de que mientras el estuviera en el banco azul no entrarían los obreros en la Compañía sino uno a uno. «El señor Ministro de la Gobernación hace signos negativos.» Ya leeré a S. S. sus propias palabras. Nosotros afirmamos—y quisiera hacer una pausa en estos instantes para que el señor Maura, con toda cordialidad comprendiera que no son las discrepancias ideológicas de momento, ni el deseo de buscar un efecto político, sino la necesidad de marcar normas que estimo las más justas, la que nos mueve a expresarnos así—, nosotros afirmamos, repito, que el Estado, como decíamos antes, si interviene ha de ser para posibilitar la solución, y creemos—y lo declaramos honradamente, dirigiéndonos especialmente a aquellos partidos que en un día más o menos lejano, ¡ojalá no lo fueran nunca!, tengan que ser la oposición de la Cámara—que con esta intervención se cercena el espíritu de la ley de Huelgas, porque declarar la existencia del derecho de huelga e imposibilitar a los huelguistas, cualquiera que sea su actuación anterior, para que conviensen con los patronos y de ello salga una solución, imponiendo a una de las partes la opción de medidas de despido en días y horas, eso nos parece que es desconocer fundamentalmente la base firme e inmovible de un sagrado derecho de huelga. Nosotros creemos, señores Ministros de la Gobernación, que, velando, de una manera extraordinaria y eficazísima, por los intereses de los obreros y de todos, ha confundido dos términos totalmente distin-

tos. De manera que, por lo que hace referencia al orden público, y repito lo que decía cuando S. S. no estaba ahí—, he de manifestar que siempre nos tendrá a su lado, a fin de que la tranquilidad no se perturbe ni un ápice, y con relación a los actos de sabotaje he de exponer que en éstos y en las coacciones la ley debe actuar con todo rigor. Claro está, que siempre se alzaría nuestra voz pidiendo piedad; pero como la piedad no es incompatible con la Justicia, ésta debe alcanzar a aquellos que perturban por una acción directa la tranquilidad del país.

Pero yo le digo a S. S. señor Maura, que si después de algún proceso equivocado, unos hombres albergan el convencimiento de su equivocación y acuden a nosotros en súplica de que se les admita a conversación con sus patronos y nosotros desoímos ese deseo, colocamos a esos hombres en el terrible dilema de la desesperación o de la humillación y los creamos dos problemas: o el de la vergonzante humillación o el del hambre. Nosotros creemos, señor Maura—y tenemos la seguridad de que S. S. compartirá esta creencia con nosotros, porque es posible que al socaire de defender nuestra institución hiciese esta interpretación puramente gramatical de la doctrina jurídica—, creemos que S. S. debe partir con nosotros esta teoría: «Vosotros, que estáis equivocados y que estáis vencidos queréis parlamentar, pues yo obligo a que parlamenten con vosotros vuestros patronos. No habéis querido parlamentar antes; pero el error ha sido nuestro; no del Gobierno, que en todo momento ha mantenido la teoría de que la conversación era precisa y necesaria.»

Pero, además, señores Diputados, yo, que no quiero examinar el problema de la Telefónica, ni quiero hacerlo esta minoría (tiempo habrá para ello y los mejores auspicios llegan hasta nosotros), tengo que decir que no es en la fuente del Sindicato de Telefonistas donde hemos debido la existencia de estas irregularidades coactivas de la Compañía Telefónica Nacional de España; es en las notas del señor Ministro de Comunicaciones, cuando decía a la Prensa que era objeto de constantes desconsideraciones; es en las notas de los propios obreros que no han ido a la huelga y dicen diametralmente que son objeto de represalias y persecuciones; es, en fin, señores Diputados, en el ambiente nacional de España entera, donde se respira la tesis incuestionable de que la paz pública está perturbada y de que quien precisamente tiene que contribuir a su consolidación, por haber recibido de la autocreación su negocio, es quien se aferra a la tesis de no oír a los obreros sus reclamaciones y aun de desoir a aquellos que jamás estuvieron en rebeldía.

«Este, señor Ministro de la Gobernación, es una realidad imperiosa, no artificial, ni inventada por nosotros. Nosotros, que nos proponemos ser muy breves, porque acaso en el dicho está ya condensado el «substratum» de toda nuestra opinión, señor Maura; nosotros, que tenemos la esperanza de que S. S. comparta nuestro criterio, creemos que el principio de autoridad ha quedado ya afianzado, reforzado por la actuación del Ministro, tan afianzado en este problema que no ha menester de más puntales, y que deberá imperar, por tanto, como decía el señor Saborit, en nombre de su minoría, la generosidad. Pero, ¿cómo? Con vencimientos y hullaciones? No. Yo entiendo que el señor Maura y el Gobierno entero deben cumplir su misión de la siguiente forma: Puesto que los obreros quieren parlamentar, que parlamenten con la Compañía, y nosotros, al margen de esas conversaciones, si vemos que transcurre un tiempo prudencial—no lo decimos papá en este caso, sino para todos los patronos y los obreros no quieren hallar en sus conversaciones de concordia una fórmula de armonía, entonces el Poder público interviene, obligando al arbitraje a unos y a otros. Pero en la duda, señor Maura, si la balanza se ha de inclinar de algún lado, que se incline del lado de los menesterosos, porque yo, por propia cuenta, asumo decir, y algunos de los que se sientan en estos bancos lo saben, que no estoy tan lejos de la revolución de Diciembre para ignorar que esos hombres estuvieron en la cárcel y otros hubo que perdieron sus vidas por nuestra República.

«Yo entiendo que el señor Maura y el Gobierno entero deben cumplir su misión de la siguiente forma: Puesto que los obreros quieren parlamentar, que parlamenten con la Compañía, y nosotros, al margen de esas conversaciones, si vemos que transcurre un tiempo prudencial—no lo decimos papá en este caso, sino para todos los patronos y los obreros no quieren hallar en sus conversaciones de concordia una fórmula de armonía, entonces el Poder público interviene, obligando al arbitraje a unos y a otros. Pero en la duda, señor Maura, si la balanza se ha de inclinar de algún lado, que se incline del lado de los menesterosos, porque yo, por propia cuenta, asumo decir, y algunos de los que se sientan en estos bancos lo saben, que no estoy tan lejos de la revolución de Diciembre para ignorar que esos hombres estuvieron en la cárcel y otros hubo que perdieron sus vidas por nuestra República.

No quiero ser sectario, no quiero

Mariscos Bodegas Colón Sidras

Se reciben diariamente frescos en Cerveza "LA ROSA BLANCA" Avenida Zorrilla, 12 Jerez-Quina "FONTAN"

enfocar, el problema desde el punto de vista partidista; pero termino diciendo al Gobierno que se conceda el inmediato reintegro a todos los obreros en bloque, sin necesidad de demostrar previamente la justicia o injusticia de sus pretensiones.

Los socialistas y la hija de Nakens

Madrid, (teléfono). — La minoría socialista, en su última reunión celebrada oyó atentamente el informe que el ministro de Justicia continúa haciendo del proyecto de reforma agraria, muy detenidamente en lo que se refiere a la base 13, y aprobó las conclusiones presentadas por el señor de los Ríos.

La madrugada en Gobernación

Madrid, (teléfono). — A última hora el señor Maura manifestó a los periodistas que a la una y media lo había llamado el gobernador de Bilbao para manifestarle que a aquella hora había entrado la guardia civil en el Círculo Nacionalista luego de haber sostenido un violento tiroteo, en el que no hubo bajas por ninguna de las dos partes.

El mini-tro de Instrucción Pública

Madrid, (teléfono). — Anoche marchó a Gerona, el ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo, que tomará parte en un acto público que se celebrará en la citada capital catalana.

Visitas en Guerra

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Guerra ha recibido esta mañana a los generales Queipo de Llano y Rodríguez Barrios.

Largo Caballero habla del porvenir político

Madrid, (teléfono). — El ministro del Trabajo, señor Largo Caballero habló extensamente con los periodistas sobre la cuestión política diciéndoles que todo cuanto se diga acerca de las actividades de los socialistas responde a criterios personales pues el partido acordó seguir en el gobierno hasta que se apruebe la Constitución y se nombre presidente de la República, y después el Partido decidirá.

Tres muertos en un accidente de automóvil

Valencia, (teléfono). — El chófer Miguel Zaragoza Pérez, de 34 años, domiciliado en Valencia, salió de Requena conduciendo una camioneta cargada de cemento.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agencia en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS 67 años de existencia Seguros contra accidentes.—Seguros sobre la vida Seguros de valores.—Seguros contra incendios.—Seguros marítimos Subdirector en Alicante y su provincia: Don Francisco Rodrigo Mora Plaza de Isabel II, 6. 1.º

Explosión de un petardo

Barcelona, (teléfono). — En la madrugada pasada hizo explosión en la Rambla de San Justo un petardo, que produjo gran alarma entre el vecindario.

La conmemoración del 11 de Septiembre

Barcelona, (teléfono). — Desaparecidas las trabas que había puesto la Dictadura a la fiesta del 11 de septiembre en honor de los mártires de la Libertad, se han celebrado este año con la máxima importancia y esplendor.

En Prisiones Militares

Madrid, (teléfono). — Entre las visitas que han recibido hoy los generales del directorio militar que se encuentran en Prisiones militares, figura la del que fué gobernador de Sevilla, señor Cruz Conde.

Del ministerio de Comunicaciones

Madrid, (teléfono). — Al recibir a los periodistas el ministro de Comunicaciones les ha manifestado que había enviado a la comisión interministerial el estudio que había hecho del contrato del Estado con la Compañía Telefónica.

La comisión de Responsabilidades

Madrid, (teléfono). — El señor Cordero, presidente de la subcomisión del golpe de Estado, manifestó a los periodistas que estaba dedicado al estudio de los documentos, especialmente al referente al auto de procesamiento de los generales.

Manifestaciones de Alcalá Zamora

Madrid, (teléfono). — A las dos de la tarde recibió el señor Alcalá Zamora a los informadores diciéndoles que ha terminado el estudio de otro de los proyectos del ministro del Trabajo, siendo su propósito llevarse a Miraflores los cuatro restantes para terminar su estudio según ofreció al señor Largo Caballero.

Orientaciones

Van a levantarse los telones de los teatros españoles para acometer la temporada 1931-32. Hay idéntica expectación en el público aficionado que cuando se asiste a un estreno importante. Que normas, ideologías o arte traerá en sí la nueva comedia?—nos preguntamos entonces.

Y ahora, ante el comienzo de la temporada, también nos decimos: ¿Qué habrá de nuevo en el Teatro ahora? Los autores, ¿habrán ya encontrado esa novedad de tesis, de forma, de procedimiento, que aviente tantos arcaísmos? Volverá a entronizarse el clasicismo de la dramaturgia hispana? Más valiera esto, si hemos de volver a padecer ese desfile de actos y más actos, sin interés, sin gracia y sin arte—salvo raras excepciones, claro está—como se nos sirvió la pasada temporada.

Localizando la cuestión, ¿qué nos preparan las empresas de espectáculos de Alicante?

En el aspecto cinematográfico, parece que solo un local—el Salón España—explotará el cine mudo, que, a la postre y dicho sea de paso, será la modalidad del film que vencerá, porque, realmente, el sonoro pierde cada día más prosélitos, no importa cuanto cada vez con nuevos locales consagrados a ello. Sinceramente, por mi parte, prefiero el cine mudo, claro que seleccionando las cintas, que las hay, pocas, pero las hay, dignas de admirarse. ¿Títulos? No, no; dejemos de reclamos ni de alabanzas aventuradas. También, naturalmente, hay cintas sonoras discretas, algunas, otra francamente buenas, pero, en cambio, ¡cuántas intolerables, monótonas, insulsas!

La temporada teatral en Alicante, continúa aún en el misterio, porque la empresa del primer coliseo, o aun no tiene definida la orientación de inauguración, o se va ahora a Madrid buscando espectáculos. De todas maneras, pronto se sabrá.

El Salón España, como de costumbre, alterará sus sesiones diarias de cine mudo, con las veladas semanales de género regional y, tal vez, cultive la zarzuela de cuarteto, entre cuyas obras hay algunas de grandísima recordación. Habría que pedirle al señor Romeu que incluyese también las zarzuelas en dialecto, pero las serias, aquellas obras líricas, estilo El Roder, etc. que, seguramente, serían ahora estremos para la actual generación.

El segundo apunte prepara la escena y da el primer aviso: —¡Voy a empezar!

El nuevo camión CHEVROLET 2 toneladas - 4 ms. entre ejes MOTOR DE 6 CILINDROS NUEVO EJE TRASERO RUEDAS GEMELAS NUEVO EJE DELANTERO FRENOS MÁS SEGUROS CHEVROLET

ADemás de las varias cualidades que apuntan la figura, encierra este nuevo chasis Chevrolet importantes ventajas mecánicas que le destacan entre todos los camiones de su categoría. La robusta y esmerada construcción del chasis, el perfecto diseño y ajuste del universalmente elogiado motor Chevrolet, aseguran a su propietario el máximo rendimiento y servicio. Visite nuestro Salón de Exposición, o si prefiere, gustosamente, acudirá uno de nuestros vendedores para explicarle detalladamente las ventajas que se le ofrecen en este camión. Pidanos una demostración y quedará usted convencido que al adquirir un Chevrolet de 2 toneladas hace usted una excelente inversión. Podemos ofrecerle las facilidades de pago de la General Motors (G. M. A. C. Plan).

ARQUES Y BONMATI Lda. PLAZA DE GABRIEL MIRO, 5 ALICANTE

Gran Hotel Samper Comedor de primer orden Habitaciones al mar American-Bar Café Paseo de los Mártires ALICANTE

La de mayor duración. VENUS PATRIA LA REGIONAL LA INDUSTRIAL LA INDUSTRIAL NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS De venta en todos los establecimientos

Automóviles CHRYSLER Distribuidor Provincial Federico Guardiola Lea usted El Luchador

¿Sufre usted de estómago? GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclohidrico) etc. etc. Caja 3'75 y 2'25 pesetas. — ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclohidrico) etc. etc. Botella 2'00 y 1'50 pesetas.

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS

Cabo La Plata, español, de Marsella y Valencia, con carga general.
Ayala Mendí español, de Barcelona y Valencia, con carga general.
Alicantino, italiano, de Valencia, con descarga de Livorno, Génova y Marsella.
Sidi Brahim, francés, de Argel, con pasajeros.
Belver, español, de Bileares, con carga general y pasajeros.
Cabo Ortegá, español, de Valencia, con carga general.
Tunisim, italiano, de Valencia, con descarga de Livorno y Génova.
Jan, noruego, de San Juan de Terranova, con bacalao.
Sil, español, de Barcelona y Valencia, con carga general.

DESPACHADOS

Ayala Mendí, español, para Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Vigo y demás escalas hasta Bilbao, con carga general.
Cabo La Plata, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao, con carga general.
Alicantino, italiano, para Oporto, Tánger y Casablanca, con carga general.
Sidi Brahim, francés, para Argel, con carga general, ganado mular y pasajeros.
Cabo Ortegá, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao, con carga general.
Tunisim, italiano, para Nemours, Argel, Túnez, Malta, Trieste y Fiume, con vino y carga general.
Sil, español, para Málaga, Ceuta, Cádiz y Casablanca, con carga general.
Jan, noruego, para Nápoles, con bacalao en tránsito.

Deportivas

El encuentro de mañana en «La Florida»

Mañana tarde en el campo de los «herculanos» tendrá lugar un interesante partido-entrenamiento entre el notable equipo ascendido a segunda categoría, «Gimnástica Alicantina» y el potente equipo del «Hércules».

El partido promete ser reñido ya que son características esenciales del «once» que componen la «Gimnástica» el juego animado, entusiasta, decidido, sin que haga mermar estas cualidades en días de completa adversidad.

El «Hércules» que quiere ponerse a punto, alineará mañana un buen equipo, en el que figurarán entre otros el excelente defensa «herculano» Surroca y Peral, Gorduras, Paz, Davó, etc.

Un buen partido y a precios económicos.

Un semanario

El lunes reaparecerá el semanario deportivo «Rik Rik», al que se le ha reformado el comité de redacción con nuevas y valiosas firmas, así como la colaboración, en la que figurarán prestigiosas firmas españolas del ramo de deportes.

Espectáculos

CENTRAL CINEMA

Para hoy reestreno de la producción sonora y hablada en español «Wu-Li-Chang» por Ernesto Vilches y José Crespo.

TEATRO DE VERANO

Sanz, con su familia mecánica.

SALON ESPAÑA

Mañana abrirá sus puertas al público el Salón España con el estreno de la colosal película «Infancia».

Cartera de Sociedad

Se encuentra en Alicante, D. Gregorio Ridaura, abogado alcaetano.

—En el correo de esta mañana ha regresado de Madrid nuestro querido compañero don José Alonso Mallo, después de haber asistido a las sesiones de la Asamblea de Diputaciones Provinciales.

—En el mismo tren regresaron los diputados por Alicante don Antonio Pérez Torreblanca, don Jerónimo Gomariz, don César Orrichena y don Manuel González Ramos.

—SE TRASPASA O ALQUILA oficina, con mobiliario, establecida en el centro de la ciudad. Razon en esta Administración.

—El día 15 de este mes llegará de Madrid para atender su consulta mensual durante los días 15, 16 y 17, nuestro querido amigo el reputado médico internista don Alfonso M. de Santolalla.

—En el rápido de esta tarde ha regresado el alcalde de Alicante don Lorenzo Carbonell, que ha pasado unos días en Madrid, gestionando diversos asuntos de vital interés para la ciudad.

—SE VENDE: por 45.000 pesetas la casa número 25 de la calle del Padre Mariana. Tiene entresuelos y dos pisos. Renta 65 duros mensuales.

—SEÑORA: de regular edad ofrece para compañía o cuidado niños, dentro o fuera de la capital.

—Se encuentra enfermo el director de «Diario de Alicante», nuestro estimado compañero don Emilio Costa.

—Está veraneando en su finca de San Vicente, el director de «Distribución Eléctrica», don Juan Coma.

—Hállase en Alicante, el médico de Murla, don Gerardo Blanco.

—En Santa Pola pasa una temporada el crítico taurino del diario madrileño «Informaciones», don José Romero.

—VENDO TERRENO: en calle Valencia número 78, lugar completamente urbanizado, fachada a dos calles, próximo parada tranvía.

Razón: Avenida Alfonso el Sabio 39, 2.ª izquierda.

—Procedente de Teruel llegará mañana a Alicante el gobernador civil de aquella provincia, nuestro compañero en la prensa, don Manuel Pomares Moleón, que el lunes regresará a su destino.

—Para comprar autos directamente de particulares diríjase a Autogestión, Hortaleza, 84. Madrid.

Para el señor Gobernador

Se nos denuncia...

Noa visita Antonio Compañ, domiciliado en el Barrio de Navarro, denunciándonos que anoche a la una, estando en cierta casa de la calle Alvarez, fué interrogado por una pareja de la Guardia civil que, conocido su nombre y domicilio, lo llevó detenido al cuartel.

Afirma nuestro visitante que allí ha sido durante la noche objeto de malos tratos, mientras se le hablaba insistentemente de robos y de hechos delictivos de los que él nada sabe.

Y hoy a las diez de la mañana ha sido puesto en libertad.

Si no es un delincuente, si sobre él no hay cargo alguno ¿qué le detenerle?

Y aún suponiendo que lo sea, ¿cómo se justifican esos malos tratos que habla Antonio Compañ.

Esperamos que el señor Gobernador aclare a estas denuncias.

Alcaldía de Alicante

La manifestación en memoria de Quijano

Cumpliendo el martes 15 de los corrientes, el LXXVII aniversario de la muerte del esclarecido patricio Excmo. señor don Trino González de Quijano, en dicho día y siguiendo el tradicional costumbre, a las cinco de la tarde, saldrá de las Casas Consistoriales, la manifestación cívica, recorriendo el itinerario de otros años, llegará hasta el panteón de Quijano, a fin de depositar una corona de flores, en el mausoleo levantado en memoria, de varón tan ilustre y benemérito.

La Alcaldía, invita por el presente al vecindario, para que concurra a dicho acto. Alicante 12 de septiembre de 1931.—El Alcalde accidental, Nicolás Lloret.

Empleado competente

para Centro de Negocios se necesita. Sueldo y participación. Absténganse incompetentes. Razon en esta Redacción.

Véndese

establecimiento de zapatería y alpargatería, en sitio céntrico, con o sin géneros. Razon: en esta Administración.

De Guardamar

Mitín lerrouxista

Se dice que mañana tendrá lugar un mitín de propaganda radical en esta localidad, en el que tomarán parte algunos Diputados de dicho partido.

Dudamos de la veracidad de dicha noticia, pues es de suponer que los propagandistas radicales procurarán enterarse del ideario actual de los radicales en embrión de este pueblo y por lo menos esperarán a conocer el fallo de los Tribunales en las denuncias formuladas por el municipio sobre las cuales ha protestado el que se dice Presidente del Comité Radical lerrouxista de la localidad y la minoría caciquil del Ayuntamiento que él representa como jefe.

También convendría que supieran los oradores alicantinos, si los señores del Comité de este pueblo, son de los firmantes de las hojitas que repartían el Párroco y Vicarios. Por los respetos que nos merece el Partido Republicano Radical y los señores que se anuncian como probables oradores, les aconsejamos procurar enterarse—antes de aceptar el «encarguito»—del verdadero significado político de los elementos que han solicitado su concurso, pasando subrepticamente como tales radicales, cuando todavía no han perdido el remoque de pandorgos y si públicamente demuestran que sus ansias por que entre a gobernar el ilustre ministro de Estado, no obedecen a más causa, que la de volver a empujar la valerosa y manejar a su antojo, las fianzas de las contratas, los fondos municipales y de las mondas y después cuando se descubre el pastel, la que decía «el de marras»: *Todo este enredo es la política, el caciquismo, ¿qué iba a hacer yo...*

Se aprueban los dictámenes.

Beneficencia.—Se aprueba un informe favorable de la comisión sobre inclusiones en el Padrón de pobres.

Hay un expediente de los médicos don Ismael Aznar y don Manuel Mari, solicitando se les admita para prestar sus servicios en la Casa de Socorro.

Estudiado este asunto la comisión de Beneficencia y Sanidad estima que no procede acceder a esta petición y se aprueba el dictamen de la misma.

Cementerios.—Se aprueban unos expedientes sobre adquisición de parcelas y construcción de panteones sobre los que esta Comisión ha informado favorablemente.

Incendios.—Es aprobada la propuesta formulada por esta Comisión acerca de un auto tanque.

Hacienda.—La comisión dictamina en instancias presentadas sobre carruajes, arbitrios y otras cuestiones, y son aprobados los dictámenes.

Concedia la palabra el señor Mora, éste dedica elogios al funcionario que ha informado sobre el impuesto de plus valía. Aduce datos significativos de lo que por éste concepto se debía haber ingresado en el Erario y que desde 1928 no se ha hecho efectivo. Pida que además de ponerse en vigor esta disposición de ahora en adelante, se exijan las cantidades que desde hace tres años no se han cobrado.

El señor Martínez habla en nombre de la minoría socialista para decir que apoyan al señor Mora en sus manifestaciones y que además se estudie la conveniencia de que los solares paguen como si fuesen edificios o que de lo contrario se edifique en estos solares.

El funcionario de Hacienda continúa la lectura de informes de la comisión que son aprobados.

En el capítulo de ruegos el señor Martínez denuncia a los lecheros por cobrar más caro el litro de leche no obstante haberse acordado en la sesión anterior que no se aumentase el precio. Continúa en el uso de la palabra para hablar del peligro que podría suponer la vuelta de las ordenes religiosas dedicadas a la enseñanza.

El Alcalde le ataja diciendo que de momento no se puede tomar ningún acuerdo.

El señor Mora añade que este asunto es precisamente el que el señor Carbonell está ventilando en Madrid.

Municipalidades

La sesión de ayer tarde en el Ayuntamiento

Ayer tarde se reunieron en el Ayuntamiento quince señores concejales para celebrar la sesión ordinaria semanal.

Preside el alcalde accidental don Nicolás Lloret Puerto.

A las seis y media comienza la sesión dándose lectura por el señor secretario al acta de la sesión anterior, la cual es aprobada.

El señor Lloret da cuenta al Concejo de una carta que ha recibido del señor Alcalde, solicitando permiso para aplazar su regreso a nuestra ciudad y alegando como causas justificantes la tramitación de los asuntos que en Madrid le retienen.

Inmediatamente se pasa a tratar del orden del día que es el siguiente:

Central.—Extracto de los acuerdos adoptados por S. E. durante el último mes.

Fomento.—La comisión informa en instancias presentadas solicitando instalar una marquesina, sobre ampliación de una casa, en demanda de construcción de una casa de planta baja, sobre solicitud interesante trasladar un electromotor, otro referente a instalación también de un electromotor, sobre colocación de encintados y aceras, y una instancia acerca de la liquidación formulada por el ingeniero municipal, referente a unas obras realizadas en una alcantarilla.

Se aprueban los dictámenes.

Beneficencia.—Se aprueba un informe favorable de la comisión sobre inclusiones en el Padrón de pobres.

Hay un expediente de los médicos don Ismael Aznar y don Manuel Mari, solicitando se les admita para prestar sus servicios en la Casa de Socorro.

Estudiado este asunto la comisión de Beneficencia y Sanidad estima que no procede acceder a esta petición y se aprueba el dictamen de la misma.

Cementerios.—Se aprueban unos expedientes sobre adquisición de parcelas y construcción de panteones sobre los que esta Comisión ha informado favorablemente.

Incendios.—Es aprobada la propuesta formulada por esta Comisión acerca de un auto tanque.

Hacienda.—La comisión dictamina en instancias presentadas sobre carruajes, arbitrios y otras cuestiones, y son aprobados los dictámenes.

Concedia la palabra el señor Mora, éste dedica elogios al funcionario que ha informado sobre el impuesto de plus valía. Aduce datos significativos de lo que por éste concepto se debía haber ingresado en el Erario y que desde 1928 no se ha hecho efectivo. Pida que además de ponerse en vigor esta disposición de ahora en adelante, se exijan las cantidades que desde hace tres años no se han cobrado.

El señor Martínez habla en nombre de la minoría socialista para decir que apoyan al señor Mora en sus manifestaciones y que además se estudie la conveniencia de que los solares paguen como si fuesen edificios o que de lo contrario se edifique en estos solares.

El funcionario de Hacienda continúa la lectura de informes de la comisión que son aprobados.

En el capítulo de ruegos el señor Martínez denuncia a los lecheros por cobrar más caro el litro de leche no obstante haberse acordado en la sesión anterior que no se aumentase el precio. Continúa en el uso de la palabra para hablar del peligro que podría suponer la vuelta de las ordenes religiosas dedicadas a la enseñanza.

El Alcalde le ataja diciendo que de momento no se puede tomar ningún acuerdo.

El señor Mora añade que este asunto es precisamente el que el señor Carbonell está ventilando en Madrid.

El concejal Martínez Torregrosa, dice que el pueblo ve con disgusto que en el Palacio Consistorial continúan todavía coronas y otros signos de realza.

Le responde el señor Lloret quien dice que de esto ya se habló pero que no obstante se toman en consideración sus observaciones.

El señor Antón se refiere a las obras que se están realizando en el castillo en el aspecto de trabajo, y dice que cada día se reduce más el número de hombres que se ocupan en estas obras con lo que se aumenta el número de obreros parados. Pide que si esto se hace por falta de numerario, que todo el que haya se destine a este fin y cuando se haya agotado entonces se buscarán los medios de continuar dando trabajo a los obreros. Con esta solución se resolverá de momento gran parte de la crisis de trabajo.

Sobre esta cuestión intervienen los señores Martínez, Ruiz y Mora y el señor Antón hace una aclaración a un punto mal interpretado por uno de los concejales.

El señor Ruiz habla de un asunto sin importancia y luego pide que se autorice al señor Antón para entender en todo lo relacionado con los asuntos del trabajo de los obreros parados.

No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Cámara de Comercio Francesa de Alicante

Como años anteriores, queda abierta la matrícula de Cursos de Francés completamente GRATUITOS para los empleados de Comercio de ambos sexos, reanudándose las clases el día 15 de Septiembre próximo.

Dirigirse: Secretaria de esta Cámara de Comercio Francesa, Doctor Rico, 7, 2.ª.—El Secretario y Profesor: Félix Monguilot.

Moneda extranjera

CIERRE DE HOY
Facilitado por el Banco de Vizcaya

Francos franceses . . . 43'525
Libras 53'95
Francos suizos 216'50
Liras 58'075
Belgas 154'45
Dólares 11'095
Florines 4,48
Marcos 2,61'25

Pintores de Coches

Usad Productos Nacionales que compiten en calidad y precio con los mejores extranjeros

SENO!

perfecto, desarrollado en 15 días. Indico gratis secreto infalible.

Escr. APARTADO 686
Inst. REYNASABA MADRID.

DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
J. Costa, 9, (antes Rames)

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Sastres

La Sastrería Sancho-Baeza, Calatrava, 18, necesita oficiales a prendas chalequeras y pantalonerías. Inútil presentarse sino son buenas operarios. Hacen falta aprendizas.

EL MILAGRO DE LA NATURALEZA

EL VIVERO «LA REINA»

VIDA NUEVA PARA VIEJOS Y JOVENES...

Que magnificencia y esplendor! Cuanta belleza para la casa y para el jardín... Tanto en invierno como en primavera en vuestra casa podréis tener un verdadero paraíso de flores que os ofrecemos en una colección de lujo, compuesta científicamente de variedades precoces y tardías, garantizándoos una floración continua desde Año Nuevo hasta el mes de mayo.

Nuestras reglas de cultura extendidas por todas partes, tanto para el jardín como para la habitación donde cultivéis estas flores, están traducidas al francés, al inglés y alemán y podeis obtenerlas gratuitamente. Dirigid hoy mismo y sin pérdida de tiempo vuestros pedidos al vivero conocido universalmente con el nombre de «La Reina»: Kweckerij «La Reina»—Boskade 7—Hillegom—Hollanda.

Para el jardín: 20 Jacintos, rojo, blanco, amarillo y azul. Cien variedades de perlas deliciosas 35 Tulipanes (sencillo) y 35 tulipanes (doble). Arco iris de colores.

25 Narcisos (sencillo), 25 narcisos (doble) magníficos.
25 Crocuses, 25 Scilla Siberica o bien Anor ardiente.
50 Lirios españoles, desde el azul pálido al blanco.
50 flores Nivalus populares (embaladas separadamente con la denominación correspondiente).

Para la habitación: 10 Jacintos preparados en cuatro colores, 15 tulipanes preparados, 25 Crocuses y 25 narcisos para vasos y macetas.

Todo este mar de flores por Francos 65.—Franco domicilio contra reembolso, Francos 70.

Se ruega a los señores compradores indiquen claramente la dirección.

A todo comprador al contado se le hará el regalo de una soberbia colección de fotografías de todas las variedades mencionadas. El embalaje del todo se garantiza contra las heladas, bajo el control del servicio médico botánico.

HELVISPA S. A.

FABRICA ESPAÑOLA DE BARNICES CELULOSA - ALICANTE -

Fábrica, Oficinas y Salas de demostración: Calle de Moratín (Frente a la Estación de Murcia)

Apartado de Correos número 213 Teléfono número 2433

Hotel Palace

PRIMER ORDEN
60 Habitaciones : 50 Cuartos de baño
Teléfono : Calefacción central

Agua caliente y fría, en todas las habitaciones : Ascensor :

Cubiertos a 7 pesetas
SERVICIO A LA CARGA : Cocina selecta : Garaje :

Situación inmejorable : Vistas al mar : Gran terraza :

Academia Matemática

(A las órdenes de la antigua Academia Segura preparada para carreras militares)

PREPARACION CON ARREGLO A LOS PROGRAMAS DE INGENIEROS DE CAMINOS, INDUSTRIALES, AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Y EN GENERAL CUALQUIER CUESTIONARIO OFICIAL DE MATEMATICAS

Detalle: de 4 a 6 tarde, en la Ciudad Jardin, General Marvá, Calle D, número 22
Teléfono, 2491

Colegio Francés de Alicante

Plaza de la Independencia
Primera Enseñanza—Niños y Párvulos
Apertura de cursos: 1.º octubre

Situación inmejorable.—Clases espaciales y bien soleadas.—Dos patios cubiertos.—Un patio al aire libre de mil metros cuadrados.—Completamente reorganizado.—Profesores de francés y español.—Enseñanza moderna.—Educación moral.—Educación cívica.—Educación religiosa (facultativa).—Educación física.

Desde la edad de cinco años aprende el niño a hablar el francés

Grandes éxitos en los exámenes de ingreso al Instituto y a la Escuela de Comercio.

Nota importante: Se ha simplificado la matrícula para niñas. El señor Director recibirá a los padres de los alumnos desde el 15 del corriente, por la mañana de 11 a 12 y media y por la tarde de 4 a 6

SE VENDE

MOTOCICLETA

Harley-Davidson

completamente equipada, con equipo eléctrico «FIAT»
bocina DELCO-REMI a toda prueba
Precio baratísimo
Detalles a su propietario

Alfredo Llopis

Armería Bernácer
Alicante

Correllgionarios

Hospédense en Madrid en el

HOTEL SEVILLA

antes Príncipe
Todo confort : Pensión completa
DE 11 A 15 PTAS.
Príncipe 7, (esquina Plaza Canalejas)

Para EL LUCHADOR

Deportivas

EL PROBLEMA DEL SELECCIONADOR

Por ALFONSO R. KUNTZ

De todos los problemas que a es- ra podido justificarse el dismutado las alturas están sin resolver en el mundillo del balón, ninguno de tanta urgencia ni tan importante como el del seleccionador. Vamos a enfrentarnos decididamente con su planteamiento y a procurar una solución que lo resuelva, aun a costa de no agradar a muchos, ni a pocos. Porque, en efecto, alrededor de esta cuestión se ha hecho un silencio que nunca como ahora, debe ser calificado como elocuente. En general, siempre que asuntos de interés se ponen sobre el tapete, no es muy frecuente ver opinar con claridad y hay, marcada preferencia por las posiciones ecclésiasticas, aquellas con las que es fácil y cómodo identificarse hacia ningún lado para no enajenarse las simpatías o las adhesiones de uno de los grupos. Sistema ventajoso, pero reñido con la propia estimación y que no proporcionará autoridad a sus habiles mandenedores. Preferimos seguir el camino opuesto, como así lo tenemos bien demostrado, pues nunca faltan nuestros comentarios en todas las incidencias de alguna gravedad por las que suele atravesar el fútbol.

Lo mismo hacemos con este espinoso asunto del seleccionador, que son contadísimos los que lo abordan. Por que, ese silencio, justifica algo las omisiones. No hay formado criterio acerca del caso. Precisamente por ser uno de los oficios del seleccionador, que se le ha atribuido a otros compañeros para su sustitución, un elemental espíritu de clase abona el que se hable y se explique todo lo ocurrido. Que no veamos nada de personalismos, sino que sean las cuestiones auténticas de la selección las que muevan y orienten a quienes tienen que resolverlo.

Examinemos primero el planteamiento del problema. En la última Asamblea fue admitida la dimisión del seleccionador, que está habiendo formado sin carácter ninguno de irrevocabilidad, poniendo su cargo, por delicadeza, a disposición de los reunidos. Los reunidos acordaron admitirla; no todos, sino aquel grupo que quiso maniobrar por sorpresa para conseguir una variación, fundamental y poco meditada, en la organización nacional del fútbol. ¿Qué razones motivaron tal medida? Explicación categórica todavía no se ha dado. Estamos esperando aún los fundamentos técnicos que la justifique. Se ha dicho después que sólo se hizo dimitir al seleccionador como una represalia contra la actitud de los representantes de Vizcaya, y puestos a las teorías generales del grupo maniobrador. Es decir que con evidente desproporción hubo asambleístas a los que movieron oídos móviles de renegar hacia unos adversarios legítimos para hacer, recien las consecuencias sobre una persona ajena a esas batallas de los intereses bastardos y de rechazo, sobre el buen funcionamiento de la máquina total.

Se preguntó alguna vez si había fracasado el seleccionador? Hubo el debate teórico y oportuno en torno de tal asunto de máxima trascendencia? Todavía no hemos llegado en España a discutir con seriedad las cuestiones que afectan a personas. Así ocurrió en la Asamblea. Una votación ganaba y nada más. Sin más importancia y sin examen amplio que permitiera fijar actitudes.

Admitamos que los resultados últimos con Italia e Irlanda pudieron pesar en el ánimo de algunos delegados inocentes. Sin embargo, también debieran haber evaluado los triunfos anteriores, sobre todo, los de la magnífica temporada que culminó en la victoria sobre Inglaterra. No de esa forma tan simplista de

puerta adversaria en combinación con Luis y Segarra, pero al llegar a la puerta López para un balón con las manos, esta falta ha sido tan a lo vivo que el árbitro le castiga con penalty que tirado por Segarra se convierte en el primero de la tarde. Como el Elche parece que ha venido dispuesto a ganar, se lanza en busca del empate embotellando la puerta deportiva para dar lugar a que se lance Víctorio en unas visosísimas paradas y Muñiz en unos bonitos deslices. Vuelve a dominar el Deportivo avanzando por su ala derecha que pone en jaque la puerta lizitana. Otro avance deportivo con internadas de Luis, el cual fusila a dos metros el segundo para los locales, y con bastante dominio del Deportivo finaliza el primer tiempo.

Comentarios acerca del Elche

Antes de buscar sustituto hay que concretar los puntos del fracaso, para que nadie pueda pensar en zancadillas. Mateos introdujo un procedimiento nuevo para la selección, el más adecuado en el ambiente nacional, y ese método no ha fracasado. Parece mentira, tiene que insistir acerca de las causas que motivaron los ligeros tropezones dados por España en el fútbol internacional. La culpa no es de nadie y es de todos. Sin una sola fecha de descanso, forzados a intentar el acoplamiento entre semana, en el espacio que dejaron encuentros de campeonato, concierdo los partidos a final de la temporada, no hay forma humana de garantizar vic orias, con ningún régimen. El milagro fue posible gracias a la intervención de Mateos, y a que lejanimos entonces jugadores excepcionales. Sin éstos, todas las previsiones fallarían siempre.

Pensemos en lo peligroso que sería variar la táctica. Hay dos encuentros muy dudosos en perspectiva y la generosidad de Miquelarena ha permitido al seleccionador fundar en ellos su esforzada actitud que solo ingratiudes ha cosechado. Si bien en esta temporada las restricciones para el entrenamiento, un poco se ha ganado con que se dispusieron los partidos en diciembre, aun sin salvarse los jugadores de balón. Pero, de todas formas, una modificación ahora, no atraería más que perjuicios. Y cambiar al seleccionador, continuando sus orientaciones podría ser una solución buena, pero poco gallarda para el que apechugase con el cargo.

Los esfuerzos todos hay que encominarlos a que José María Mateos vuelva a empujar el timón. Precisamente porque de él nos separa un abismo ideológico y porque no hemos omitido nunca a crítica seria y honrada que sus actuaciones nos sugirieron en algunos momentos, creamos tener ahora una cierta autoridad para interpretar el sentir general de todos aquellos que por el fútbol laboran desasosadamente. Ya estos es a los que Mateos debe de hacer caso.

Lea El Luchador

FAÇADIN

Imperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con FAÇADIN puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molde, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de

Desiderio Reig Vicente Coloma y Juan Cremades

ALICANTE

LA SALUD DE SUS PIES

PEDIKUR

ANDA BIEN

PES DOLORIDOS, CANSADOS, PISADOS, ARDOROSOS, LLAGADOS, INFLAMADOS, ETC.

El uso de PIEDIKUR refresca, vigoriza y reconstruye los músculos y los nervios de los pies y enturbece la piel, evitndo la hinchazón y la sensibilidad dolorosa. Por mucho que se ande, es además, un eficaz desodorante.

Quitar los callos, las ampollas y la quemadura en las plantas de los pies, por el calzado y evita los malos olores con el agradable aroma.

Tubo para 2 baños, 50 céntimos. Frasco para 15 baños, 3 pesetas.

Venta en farmacias y Centros de Específicos, Dep. Ronda Universidad, 6 Barcelona.

De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías y en nuestro Depósito Sagasta 16. (Casa Huesca) y en Callosa de Segura, Victoriano Pinada, Droguería.

EXIJA CINZANO

EL MEJOR VERMOUTH

Deficiencia de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Definitivo para la venta en Alicante. En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general, Farmacia del Dr. J. Moreno. Carabanchel, 26, Murcia. Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 23500

DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las deficiencias del organismo y viene de los niños. LA DENTICINA MORENO es un remedio para combatir todos los precedentes peligrosos de la dentición: como la leche rizada por la que los niños toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO combate los ataques de alergia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de LA DENTICINA MORENO, nutre y fortalece el organismo, aporta energías de bienestar. Para su administración se aconseja el transcurso de una semana.

Imprenta del EL LUCHADOR

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedras, ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.

Estucos pétreos y a todo color a base de cemento.

MANUEL GUTIERREZ

Pérez Galdos, 17, 2º

PENSION ALICANTINA

Pensión Alcantina

BARCELONA

Ronda Universidad, 4, principal

Teléfono 16.921

Situado en el centro de la capital. Precios moderados.

Director Gerente

VICENTE LLORET

DOCTOR

Federico Sellés Miquel

ALUMINOS DEL HOSPITAL

ST. LOIS DE PARIS

Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.

De 10 a 1 y de 6 a 7, obispo

PLAZA DE CASTELAR, entre Suelo, Alicante.

Linea de automóviles

ELCHE ALICANTE

SALIDAS

7,30 mañana	8,15 mañana
11,30 tarde	2,30 tarde

Administraciones: Elche, Plaza Mayor, Alicante. Pasada "La Unión".

Importante Fábrica

de cintas estéticas y novedades de moda representada bien introducida en los almacenes. Util solicítanos sin excedentes. Referencias: Típicar al mismo tiempo cosas que se presenten. Escribir a Barcelona S. G. Layetana 23

DOCTOR

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLÓGICO

Enfermedades de la boca y dientes

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

DOCTOR

Francisco Soler

FACULTADES DE ESPAÑA Y ESTADOS UNIDOS (N. A.)

Especialista en enfermedades de Niños; Matriz, Asistencia a partos.

Méndez Núñez, 4 ALICANTE

PERDIDA

De un bolso de señora conteniendo dos llaves.

Preséntese en la calle de Sagasta número 4, 3º donde se le gratificará con el valor de los objetos.

DOCTOR

Juan M. Santaolalla

ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMONES

Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal.

Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una

SAN FERNANDO 46

Se necesita

Dependientes para Peluquería de Señoras. Para informes dirigirse Peluquería Llopis, Méndez Núñez, 10 (Frente al Central Cinema) Alicante

Alquilase

Casa amueblada con huerto. Razón en San Juan, Calle San Antonio 41

Se alquilan pisos nuevos

muy ventilados, con ascensor, teléfono, cinco habitaciones, cocina económica, cuarto de baño completo water para el servicio, instalaciones agua y gas.

PESETAS 100, 105, y 115

Razón: Maisonave 20

Teléfono 1906

Banco Internacional de Industria y Comercio

Presidente: Excelentísimo Sr. D. Marqués de Alonso Marañez, Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 34. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lora, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Cuentas corrientes vista 250

Cuentas corrientes a 8 días preaviso 300

Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren 400

Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 450

Idem, id., id., dos años 500

EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENIENTES

Compre sus numerillos en Casa Serrano, de Elche, y ahorre para dinero

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA

Calles de la Haza, 44 y 46; JUAN DE HERRERA, 4

Escuela Modelo fundada hace más de treinta años en Alicante. La mayor matrícula de las Escuelas de Alicante.

Estudios propios, especialmente consruídos para colegio. Profesorado numeroso y completo. Clases al aire libre.

Grandes salones para esparcimiento de los alumnos.

PRESENCIA: DIBUJO, MÚSICA y GIMNASIA

GRANDE BIBLIOTECA ESCOLAR. GASTRÓNOMIA DE PREZIOS

PRESENCIA DE CLASES PARA NIÑOS Y NIÑAS

PETIT PARIS

Méndez Núñez, 28 ALICANTE

Lea EL LUCHADOR

CENTRAL CINEMA

HOY

WU-LI-CHANG

SECCION DE 6 TARDE EN ADELANTE

Exquisito Vermouth

Marcial Samper

Prdanse botellines en todos los ESTABLECIMIENTOS



AUTOMOVILES DE LANCE

PRECIOS BARATISIMOS

VENDEMOS

Camión carrozado CHEVROLET

y turismos de diferentes marcas

Omnibus FORD

Arques y Bonmati Lda

Plaza de Gabriel Miró, 3

ALICANTE

Vidrios - Lunas - Marcos

Precios baratísimos

José Candela y C. Ltda.

ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVESA

BAILEN, 23 y 25

ALICANTE

Presencia en la Pasada "La Unión".

Manuel Martínez

HELADOS APERITIVOS y MARISCOS Y DESAYUNOS y ORZEVAN

GRAN VÍA

Imprenta del EL LUCHADOR

NOVELDA